

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



І СУТНАСЦЬ ВАЖНАЯ, І ФОРМА

Спікер верхняй палаты парламента заклікаў актывізаваць супрацоўніцтва з Новасібірскім

Не абмяжоўвацца продажам, а шукаць новыя, больш дзейсныя формы ўзаемадзейня з Новасібірскай вобласцю — да гэтага заклікаў старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаіл МЯСНІКОВІЧ на нарадзе па пытаннях развіцця супрацоўніцтва Беларусі з расійскім рэгіёнам.



Фота БЕЛТА.

У апошнія гады тавараабарот Беларусі і Новасібірскай вобласці расце, але гэта не павінна стаць нагодай для расслаблення. Па словах спікера верхняй палаты, тэмпы росту экспарту паляпшаюцца на фоне не самага спрыяльнага мінулага года. Аднак ім яшчэ далёка да тых лічбаў, якіх дасягнулі ў 2012—2014 гадах, калі сітуацыя з двухбаковым гандлем была значна лепшай.

«Таму таксама павінны выкарыстоўвацца новыя формы супрацоўніцтва», — лічыць старшыня Савета Рэспублікі. Варта наладжваць і развіваць парламенцкія сувязі, скарыстаць той патэнцыял, якім валодае беларуская і новасібірская моладзь, вырашаць пытанні паставак беларускай тэхнікі, прадуктаў харчавання, мяркуе парламентарый.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

ПАМІЖ МАЦЕРЫКАМІ

Кіраўнік знешнепалітычнага ведамства Егіпта наведаў Мінск

Міжрэгіянальнае супрацоўніцтва — адзін з кірункаў, які можна больш інтэнсіўна развіваць у беларуска-егіпецкім партнёрстве, уцягваючы ў гэты працэс новыя тэрыторыі. Такую думку выказаў старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіл МЯСНІКОВІЧ на сустрэчы з міністрам замежных спраў Арабскай Рэспублікі Егіпет Самехам ШУКРЫ.

Міхаіл Мясніковіч акрэсліў яшчэ некалькі сфер, у якіх, на яго думку, можна было б актывізаваць дыялог. «Міжпарламенцкія кантакты маглі б быць больш дынамічнымі, што спрыяла б паўнаважнаму палітычнаму дыялогу». Для гэтага старшыня Савета Рэспублікі прапанаваў выкарыстоўваць патэнцыял парламенцкіх груп дружбы. У Беларусі такая ўжо створана, чарга — за егіпецкімі калегамі. Яшчэ адзін кірунак — інвестыцыйнае супрацоўніцтва, гэта магчымаць сканцэнтравана больш увагі на рэалізацыі ўнікальных праектаў па новых тэхналогіях. Беларусь гатова ажыццяўляць трансфер тэхналогій па ўзгодненых праектах. Асобна Міхаіл Мясніковіч адзначыў маладзёжнае супрацоўніцтва і адукацыйныя праекты.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

ЯК РОБІШ, ТАК І МАЕШ

Аляксандр Папкоў лічыць, што патэнцыял Аршанскага раёна пакуль не да канца выкарыстаны

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандр Папкоў узяў удзел у пасяджэнні Аршанскага райвыканкама.

Падчас яго былі разгледжаны вынікі сацыяльна-эканамічнага развіцця і выканання бюджэту раёна за першае паўгоддзе 2017-га, а таксама рэалізацыя Дзяржаўнай праграмы аб сацыяльнай абароне і садзейнічанні занятасці насельніцтва на 2016—2020 гады ў кірунку сацыяльнай інтэграцыі і падтрымкі інвалідаў і пажылых людзей.

Выступаючы на пасяджэнні, Аляксандр Папкоў адзначыў, што Аршанскі раён з'яўляецца адным з валаўтваральных у галіне, аднак узровень яго развіцця і ўклад у эканоміку павінен быць больш значным. Кіраўніцтву райвыканкама рэкамендавана ўдзяліць асабліваю ўвагу павышэнню канкурэнтаздольнасці рэгіёна, нарошчванню аб'ёмаў і эфектыўнасці вытворчасці тавараў і паслуг, развіццю малога і сярэдняга бізнесу, сельскагаспадарчых арганізацый, стварэнню новых працоўных месцаў.

Таксама старшыня камісіі наведаў Багушэўскі сельсавет Сенненскага раёна, дзе абмяркоўваліся перспектывы развіцця гарадскога пасёлка Багушэўск.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

АКТУАЛЬНА

СОСНЫ Ў НЕБЯСПЕЦЫ!

Пастаянная камісія Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні сумесна з Інстытутам лесу НАН Беларусі і Міністэрствам лясной гаспадаркі разгледзела наступствы масавага знішчэння лесу насякомымі-шкодні-камі на тэрыторыі Беларусі і метады барацьбы з імі. Толькі за 7 месяцаў гэтага года больш за 12 тысяч гектараў сасновага лесу пацярпела ад вяршыннага і шасцізубага караеда. Каб выратаваць таварную драўніну, у тэрміновым парадку на гэтай вялізнай тэрыторыі прыйшлося высечы амаль 2 мільёны кубічных метраў пашкоджаных дрэў.

Знішчэнне жуком сасны ў лясках Беларусі расце ў геаметрычнай прагрэсіі. Яшчэ летась высечкі пашкоджаных і расстроеных хвойных насаджэнняў не дасягалі і 4 тысяч гектараў!

«Біялагічным пажарам» у лясках называюць спецыялісты нашэсце жукоў-караедаў. А пачыналася ўсё з высахання елак. З-за зніжэння ўзроўню грунтавых водаў яловым лясам стала не хапаць вільгаці. Вось тут і сталі размнажацца шкодныя насякомыя. Яны, як правіла, нападаюць на біялагічна ослабленыя дрэвы.

— Становішча абвастрылася з-за прыродных анамалій апошніх двух гадоў, — каментуе сітуацыю **доктар сельскагаспадарчых навук, намеснік дырэктара Інстытута лесу Уладзімір УСЕНЯ.** — Наступствы засухі і ўраганаў прывялі да ослаблення сасновых насаджэнняў, якія страцілі біялагічную ўстойлівасць і сталі прынадай для жукоў-караедаў. Цяпер трэба апэратыўна выяўляць пашкоджаныя ўчасткі лесу і адразу ж, пакуль шкоднік не прывеў да канчатковай непрыдатнасці



драўніну, праводзіць санітарную высечку дрэў.

Самыя шырокія ачагі пашкоджання сасновых лясоў выяўлены ў паўднёвых рэгіёнах краіны — у Брэсцкай, Гомельскай, частцы Мінскай і ў Магілёўскай абласцях. Масавае ўсыханне дрэў атрымала назву «караеднае ўсыханне сасны». Насякомае пералятае па паветры і засяляецца ў верхнюю частку дрэва. Гэтая акалічнасць істотна ўскладняе барацьбу са шкоднікам, бо на вялікай вышыні яго цяжка выявіць.

Экалагічна бяспечным метадам барацьбы з жукамі-караедамі, паводле слоў спецыялістаў, з'яўляецца феромонны нагляд, заснаваны на ўжыванні сінтэтычных эфірных прэпаратаў і пастак бар'ернага тыпу. Гэты метад дазваляе правесці адпаведны маніторынг і своечасова выявіць пашкоджаныя ўчасткі лясоў.

Цяпер на выратаванні сасновых лясоў працуе больш як 5 тысяч чалавек. Праводзяцца санітарна-аздараўленчыя высечкі дрэў

з прыцягненнем юрыдычных асоб, індывідуальных прадпрыемстваў і мясцовых жыхароў. Максімальная спрошчана працэдура афармлення дазваляе на правядзенне гэтых работ, зменшана колькасць узгадненняў. Для грамадзян скарачаны тэрмін афармлення дакументаў на правядзенне высечак пашкоджанага лесу.

Завяршыць работы па ліквідацыі масавых ачагоў плануецца да 1 студзеня 2018 года. А да 1 чэрвеня 2018-га на высечаных участках плануецца пасадзіць маладыя дрэвы.

Ну а каб не дапусціць падобнай сітуацыі ў будучыні, Міністэрства лясной гаспадаркі сумесна з навукоўцамі распрацоўвае прагноз распаўсюджвання шкоднікаў на 2018—2019 гады. Акрамя таго, складзена тэхнічнае заданне і распачата работа па падрыхтоўцы комплекснай праграмы павышэння ўстойлівасці і аховы сасновых насаджэнняў у Рэспубліцы Беларусь ад шкодных арганізмаў.

Наталля БІТЭЛЬ.

ШТО Ў ВАС НОВАГА?

ПЛАНЫ НА ВОСЕНЬ

Старшыні сельскіх Саветаў дэпутатаў расказалі, што новага адбылося на іх тэрыторыі на мінулым тыдні і якіх падзей яны чакаюць у хуткім часе.

Сёлета «Дажынкі» ў Брэсцкай вобласці пройдуць у Давыд-Гарадку. **Старшыня Белавушкага сельскага Савета дэпутатаў Столінскага раёна Ірына ПІЛІПЧУК** расказвае, што праз аграгарадок Белавуша праходзіць сем кіламетраў трасы рэспубліканскага значэння Р88. Па ёй многія жыхары вобласці і накіруюцца на свята «Дажынак», таму цяпер увага ўдзяляецца добраўпарадкаванню цэнтральнай вуліцы і прывядзенню ў належны выгляд платоў і прыдамавых тэрыторый. Цэнтр аграгарадка ўпрыгожваюць кветкі і пасаджаныя туі. У планах на восень яшчэ паставіць лаўкі — гэта ў тым ліку запыт матуль, якія гуляюць там з дзецьмі.

Дарожным пытаннем займаюцца і на тэрыторыі Языльскага сельсавета Старадарожскага раёна. **Старшыня Языльскага Савета дэпутатаў Віктар ПАЛАЎЧЭНЯ** тлумачыць, што зараз на яго тэрыторыі падсыпаюць гравій і рамантуюць асфальт. У планах на восень — агарадзіць могілкі і знесці старыя дамы.

«Звароты грамадзян — паўсядзённая праца», — адзначае **старшыня Гвозніцкага сельскага Савета**

дэпутатаў Маларыцкага раёна Анатоль НАВАКОЎСКІ. Апошнім часам да яго звяртаюцца па вылучэнне зямлі пад агародніцтва. Пад гэту справу аддаюць участкі і хаты, якія пустуюць, у вёсках на тэрыторыі сельсавета. Паволі яны і рызыходзяцца — іх бяруць тыя, хто жадае займацца падсобнай гаспадаркай. Старшыня тлумачыць, што зямлю купляюць як мясцовыя жыхары, так і гараджане — пад дачы. Для сельсавета гэта ўзаемавыгадна: участак трымаюць у парадку нават тыя, хто прыязджае сюды толькі на выхадныя. Пенсіянеры ж часам зусім пераязджаюць з горада ў вёску, каб быць бліжэй да прыроды.

Старшыня Вайнілаўскага сельскага Савета дэпутатаў Чавускага раёна Ірына БУРДОВА гаворыць, што асноўнае пытанне зараз — абмалот прысядзібных участкаў. Гэта першачарговая задача. Гаспадаркі завяршаюць уборку і пускаюць некалькі камбайнаў на абмалот тым гаспадарам, якія вырошчваюць свае збожжавыя культуры. Гаспадарка аказвае дапамогу ва ўборцы тэхнікай не задарма, вядома. Да таго ж у сельсавеце займаюцца рэалізацыяй вядомага Указа №100. На мінулым тыдні было слуханне па двух дамах: адзін дом адышоў сельсавету, другім будзе займацца спадчыннік.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by